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I.
DATOS GENERALES
 1.01          Asignatura



: 
Historia del Derecho Peruano                                    


    1.02.

Código



: 
33255

    1.03.

Escuela Profesional

:
Derecho y Ciencias Políticas


    1.04.

Departamento Académico
: 
Derecho y Ciencias Políticas


    1.05.   
Ciclo




: 
IV

    1.06.   
Créditos



: 
3


          1.07.

Pre-requisitos


: 
Ninguno


    1.08.  
Número de horas


: 
T: 4

P: 4

L: 0

    1.09.

Plan de Estudios

  
: 
2

    1.10. 
Semestre Académico

:
2014 – I

    1.11.

Profesor del curso

: 
Mg. Marino Jesús Valderrama Calderon 

    1.12.

Colegiatura



:
C.A.S. N° 375



 1.13.

E-mail/



:
abogaval@gmail.com
II.
SUMILLA 
<
El curso está constituido por el estudio de los orígenes del Derecho, las fuentes para el estudio de la historia  del Derecho, aparición del Derecho en el Perú, las épocas en que se suele dividir su evolución histórica hasta la actualidad: El Derecho Pre inca,  El Derecho en la época Inca, El Derecho en la época de la dominación Española, la Justificación de la conquista del Perú por España. El siglo XX y sus caracteres generales, El Código de Enjuiciamiento, El Derecho Peruano en la actualidad; las influencias extranjeras en el Derecho Peruano, el estudio comparativo del Derecho  Peruano con otros Sistemas Jurídicos y la Administración de Justicia en el Perú.
III.
COMPETENCIAS

3.1 
Proporcionar los instrumentos necesarios en la formación profesional y ética del futuro Abogado.
3.2
Fomentar en el estudiante el auto aprendizaje y su autonomía para formar criterios jurídicos auténticos, muy importantes y necesarios en su futura vida y competencia profesional.

3.3
Desarrollar en el alumno capacidad para interpretar y aplicar las normas jurídicas producidas en el transcurso de nuestra historia y pueda distinguir los sistemas jurídicos, sus fuentes y su integración.
IV.
METODOLOGIA DE ENSEÑANZA - APRENDIZAJE

El desarrollo de la asignatura aprovechara las potencialidades del docente y de los


estudiantes, realizándose exposiciones con intervenciones permanentes. 

Se realiza actividades de grupo a los tópicos tratados durante el proceso de enseñanza


-aprendizaje, determinando una relación crítica de los estudiantes, en donde su


participación será esencial, decisiva y fundamental sobre los temas tratados, para dar


lugar a un diálogo permanente, utilizándose diversos métodos participativos.


Los trabajos serán individuales o grupales, los estudiantes expondrán sus trabajos y


fundamentarán sus puntos de vista.

V.      MEDIOS, MATERIALES Y RECURSOS DE ENSEÑANZA – APRENDIZAJE

Separatas, pizarra, plumón, paleógrafo, textos, medios audiovisuales, multimedias, equipos VHS, proyector de vistas, Internet, CD, etc.

VI.
CONTENIDO TEMÀTICO Y CRONOGRAMA 

Semana  1: Derecho e historia. El método de interpretación y división de la historia del derecho. Importancia de la historia del derecho.

Semana  2: Origen y desarrollo de los estudios históricos del derecho. Relaciones iníciales del derecho con otros fenómenos colectivos. Fuentes de la historia del derecho. Primeros estudios históricos jurídicos sobre los pueblos primitivos. 
Semana 3: El Método Histórico. Forma, materia y fin del derecho. La realidad social. Los Principios. Las Normas. Las Instituciones. Las normas del derecho.

Semana  4: Los Ordenamientos Jurídicos. Estética y dinámica de las Instituciones. La Historiografía Jurídica, La Escuela Histórica. La Histografía en el Perú.

Semana  5: Genealogía de los Sistemas Jurídicos. Modos de influencia de un derecho sobre otro. La Concesión. La Recepción. Recepciones del Derecho Escrito. Elementos que intervienen en el proceso de recepción. Las ramas del Derecho en la recepción. 

Semana 6: Derecho nacional y sistema o constelación jurídica. Los grandes sistemas o constelaciones jurídicas. Clasificación. Expresión. 

Semana  7: El Derecho Peruano. El Derecho en las culturas pre incas. Sistemas organizativo pre inca. La propiedad y sistemas de trabajo, matrimonio, herencia. Deberes y derechos de los miembros del clan. Normas Jurídicas. Los Jefes. La Ley del Inca y costumbres pre incas. El Jefe Pre inca. 

Semana  8: Examen Parcial.

Semana 9: Los Ayllus al producirse la expansión inca. El Estado inca y los ayllus. Características del Derecho rural inca. La División de las personas y el Règimen de sus bienes.  
Semana 10: Propiedad Privada semoviente. El arrendamiento de tierras, locación de servicios. El comercio marítimo. Régimen de propiedad territorial. La propiedad inca, manifestación del Derecho Premial.
Semana 11: Características del Derecho Privado Inca. La familia y la herencia. Organización política y administrativa. De los delitos, penas, organización judicial, tratamiento y clasificación del delito, jueces y juzgamiento.

Semana 12: La formación del Derecho castellano. Fuentes jurídicas castellanas. Las concesiones expansivas del Derecho. Las Recepciones del Derecho. Derecho Pùblico. Derecho Privado Italiano. La realidad Jurídica.

Semana 13: Prelación de la legislación colonial. Recopilación de Leyes de Indias y Peruana hasta el siglo XVII. Legislación Indiana en  los siglos XVII y XIX.

Semana 14: La literatura jurídica colonial: los glosadores y postglosadores, los jurisconsultos coloniales, los teólogos juristas, juristas historiadores de los incas, jurisconsultos indianistas, canonistas y romanistas, juristas economistas. Los estudios del derecho nacional y patrio.
Semana 15: Primeros intentos de codificación. Principales proyectos de Codificación. El Derecho Civil.  Los Códigos Peruanos. Recepción. Influencia. Características. 
Semana 16: Examen Final.  
Semana 17: Examen sustitutorio/aplazados.  

.  

VII.
METODOLOGÌA DE EVALUACIÒN
7.1.
Evaluación Teórica (ET)


Exámenes parciales escritos. Peso 0.35

7.2.
Evaluación Práctica (EP)


Peso 0.35

7.3.
Trabajos/Monografías/Informes, expuestos (EE)


Peso 0.30

7.4.
Escala de Calificación. 
Escala vigesimal 


(0 a 20)

7.5.
Promedio Final (PF), se obtendrá de:


PF= 0.35 (ET) + 0.35 (EP) + 0.30 (EE)


En los casos donde ET, EP, EE, sean más de uno estos  serán los promedios.


La fracción de 0.50 a 0.90 será considerado la unidad sólo el promedio final.

VIII.   BIBLIOGRAFIA BÁSICA Y COMPLEMENTARIA

          8.1.     Bibliografía Especializada
· BASADRE AYULO. (1997). Jorge “Historia del Derecho Peruano”. Edit. Rodhas. II Edic. Lima. Perú
· BASADRE, Jorge. (1997). “Fundamentos de la Historia del Derecho Peruano” – Parte General y Derecho Incaico”. 1era. Edic. Publicación de la Universidad de Lima. Lima 1993. Edit. Rodhas. Lima. Perú. 

· RAMOS NUÑEZ, Carlos. (2000). “Historia del Derecho Civil Peruano”. Siglos XIX y XX, 1era. Edic. Editorial UPUCP – Lima.

· VARGAS, Javier. (1993). “Historia del Derecho Peruano – Parte General y Derecho Incaico”. 1era. Edic. Publicación de la Universidad de Lima. Lima.
         8.2.     Bibliografía Complementaria

                   Con la que se cuenta en la Biblioteca de la Facultad.
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