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II. SUMILLA: 

El curso de METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN JURÍDICA buscará que el alumno de Derecho este en las mejores condiciones de presentar y sustentar un proyecto de investigación, acerca de un tema de libre elección, y estructurado conforme a las pautas metodológicas dadas durante el desarrollo de la Asignatura. 
Acorde con la opinión de la mayoría de metodólogos, se tiene que el propósito básico de la asignatura busca contribuir a que los estudiantes logren elevar su rendimiento haciendo uso adecuado de una poderosa herramienta que hace solamente una generación era inaccesible para las grandes mayorías: la metodología de la investigación, en nuestro caso, aplicada a las Ciencias Jurídicas. 

Para el logro de señalado precedentemente, se requiere que el estudiante interiorice  que a partir de la lectura crítica se puede pensar mejor y se puede "ver" cosas que antes eran inaccesibles; y, sólo si se piensa con propiedad y se entienden los hechos, se puede investigar e informar por escrito. 

III. COMPETENCIA: 

Otorgar al estudiante de derecho las herramientas que le permitan conocer y comprender el método científico a aplicar en el proceso de la investigación desarrollada en el campo del Derecho, con lo cual podrá elaborar y sustentar un proyecto de investigación que le habilite, a futuro, graduarse a través de la modalidad de tesis.
IV. CAPACIDADES: Al finalizar el curso, el estudiante:
1. 
Conocerá las bases epistemológicas de la investigación científica.

2. 
Comprenderá el proceso de investigación científica en el estudio del hecho o fenómeno jurídico.

3. 
Aplicará los conocimientos teóricos adquiridos a través de la elaboración y sustentación de un proyecto completo de investigación científica aplicado al campo del Derecho.

4. 
Sentará las bases de investigación científica para el desarrollo del proyecto de investigación jurídica con miras al Informe Final de Tesis. 

V. METODOLOGIA A EMPLEAR 

Siendo que la Metodología de la Investigación Jurídica un curso teórico-práctico, su abordaje se orientará al desarrollo de las competencias y capacidades para el conocimiento, comprensión y aplicación del método científico en la investigación jurídica. 

Así, en su parte teórica, se enfatizará la aplicación de la teoría de la metodológica de investigación científica en el campo específico de la investigación social y en el campo particular de las ciencias jurídicas, conforme al abordaje realizado por diversos autores, nacionales y extranjeros. Se hará entrega, por parte del Docente, de textos, separatas y material en general según el tema específico desarrollado.

En su parte práctica, a la par del desarrollo teórico, el estudiante deberá estructurar un proyecto de investigación, el mismo que tendrá que sustentar y defender públicamente, en el aula, respecto de un tema de su libre elección; en donde, dará mayor énfasis a la parte correspondiente a su futura ejecución. Es por ello que, durante el desarrollo del curso y hasta antes de la fase de las sustentaciones, podrá efectuar todas las consultas al docente que el caso amerite, para lo cual las clases en aula se convertirán en tutorías en aula, a la cual asistirán los estudiantes según cronograma señalado por el docente. 

VI. MEDIOS Y MATERIALES

Libros de Metodología de la investigación jurídica, separatas, revistas especializadas, equipos multimedia (para la proyección de las diapositivas o videos), pizarra acrílica, plumones. Los materiales de lectura entregados por el docente son de lectura obligatoria; las que en cada sesión se evaluará solicitando, al azar, la intervención de los estudiantes.

VII. EVALUACIÓN (De acuerdo al Reglamento Académico Art. 79. Cap. VIII)

La evaluación del aprendizaje teórico y el trabajo práctico, que comprenderá la evolución en la implementación del proyecto de investigación y su entrega y sustentación, será en forma continua y permanente. Y, dada la naturaleza del curso, se tendrá en cuenta, fundamentalmente, la asistencia y las intervenciones orales.

VIII. PAUTAS PARA LA PRESENTACION DEL TRABAJO DE INVESTIGACIÓN DE FIN DE CURSO
1. GENERALIDADES: Al término del Curso de METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN JURÍDICA, el alumno del VI Ciclo de la Facultad de Derecho y Ciencias Políticas de la Universidad Nacional José Faustino Sánchez Carrión, estará en condiciones de presentar y sustentar un proyecto de investigación, acerca de un tema de libre elección, y estructurado conforme a las pautas metodológicas dadas durante el desarrollo de la Asignatura.
2. ESTRUCTURA DEL TRABAJO: El proyecto de investigación deberá tener en consideración lo siguiente:
a) ELECCIÓN DEL TEMA: Elegir un tema para investigación jurídica, ya sea en el aspecto formal o social, requiere de una especial predilección del estudiante para con el tema propuesto; de tal forma que si al estudiante mantiene mayor interés, por ejemplo, en el campo penal, se recomienda ubicar su problema de estudio en un tema de aquella área del Derecho, con lo cual mantendrá en el desarrollo de la investigación su pleno interés. El investigador planteará concretamente lo que busca alcanzar con el desarrollo de su proyecto, resumiendo brevemente la orientación de su investigación. Éste apartado, pese a encontrarse de entre las primeras ubicaciones de la estructura del proyecto, deberá ser constantemente revisado, al recoger en síntesis todo lo que le precede.
b) TITULO DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN: No debe olvidar que el Título del Proyecto deberá consignar de manera “concentrada” el sentido de la investigación propuesta; de tal forma que, desde su lectura se pueda inferir, o deducir, la orientación en que su autor aborda determinado tema; por ejemplo: Si se investiga sobre la efectividad o inefectividad de la represión penal en el uso de las drogas prohibidas durante los últimos 10 años en el Distrito Judicial de Huaura, orientando la misma a su legalización, para el caso de drogas menores, teniendo además en cuenta la determinación de su impacto social; entonces, podría plantearse como título del proyecto “Las consecuencias jurídico-sociales de la legalización del uso de drogas menores en Huaura: solución a un problema sin solución”. El título suele quedar definido al término de la estructuración del proyecto de investigación.
c) SITUACIÓN PROBLEMÁTICA: En este rubro el investigador nos planteará los diversos aspectos conflictivos que el tema presenta; precisando desde aquellos que se le relacionan de manera directa o cercana, como los de forma indirecta o lejana.

· SISTEMATIZACIÓN: Al abordar la situación problemática, el alumno deberá identificar los aspectos generales  resaltantes del tema bajo estudio, a las que se denominará Unidades de Análisis, las que se identificarán con la técnica del subrayado. Progresivamente, por cada Unidad de Análisis deberá ir formulando dos o más preguntas según los aspectos problemáticos que presente la respectiva Unidad de Análisis.

d) 
FORMULACION DEL PROBLEMA: Siendo que un tema posee diversas aristas para su abordaje, desde el punto de vista del Derecho, de la situación problemática el investigador deberá consolidar en una interrogante las diversas sub preguntas derivadas de la Unidades de Análisis; o en su defecto, deberá aislar una o más interrogantes para circunscribirlas a su marco referencial sobre el que girará el proyecto a desarrollar. Se recomienda aislar una sola interrogante, aún cuando es válido más de una, dependiendo del tema y el área en el que se plantea la investigación; de igual forma, dependerá de la destreza del investigador, pues a tantas preguntas formuladas, igual número de hipótesis (por ser respuestas adelantadas al problema).
e) IMPORTANCIA Y JUSTIFICACIÓN DEL ESTUDIO PROPUESTO:  Mientras que la elección del tema nos plantea la necesidad de responder al ¿Qué investigar?, la justificación apareja la necesidad de contestar ¿Porqué / para qué se investiga el tema propuesto?; siendo ésta una de las partes más importantes de la investigación; en donde el investigador demostrará su habilidad para abordar el tema y plantear al lector la necesidad de generar, en torno de él, un debate jurídico (de ser el caso) o asumir como de necesaria ejecución lo que como producto de la investigación se plantea alcanzar.

f) MARCO DE REFERENCIA DEL PROBLEMA: En esta parte el investigador consignará la diversa tratativa otorgada al tema que propone, ya sea por los autores nacionales o extranjeros, pero cuyo debate aún deja pendiente su necesario abordaje y correspondiente mejora; o en su caso, de las divergencias que presenta la norma con la realidad social (de ser el caso). En esta parte, también, se indicarán las dificultades de acceso a las fuentes de investigación o las limitaciones con las que se cuenta para el desarrollo de la misma.

g) MARCO TEÓRICO: Aquí se precisarán las terminologías a emplear a lo largo de la investigación, esto es, definirá los términos jurídicos, sociales, u otros, más recurribles, a esta parte en concreto se le denomina MARCO CONCEPTUAL. También el investigador consignará las diversas opiniones doctrinarias, los aspectos jurisprudenciales o consuetudinarios escritos sobre el tema (MARCO TEÓRICO); en la medida de lo posible deberá citar textualmente lo señalado por determinado autor, encerrando su dicho entre comillas y consignando la fuente de consulta exacta, a través del empleo de pies de páginas o de citas bibliográficas (según se adopten o no las reglas de las Normas APA); también podrá consignar el sentido establecido por determinado autor, pero sin desnaturalizarlo; o confrontarlo con otro de opinión adversa, para posteriormente verter, el investigador, su propia opinión, asumiendo la mejor postura que abone a la misma. Deberá tener presente el contexto en el que se produjo la opinión o comentario que se recoge en esta parte del proyecto.

h) HIPOTESIS: Constituye la propuesta de solución al problema planteado (respuesta adelantada); es un supuesto que el investigador se propone, con su trabajo, demostrar como convalidada.
i) VARIABLES DE INVESTIGACIÓN E INDICADORES: Siendo que la variable es definida como la capacidad que tienen los objetos y las cosas de modificar su estado actual, es decir, de variar y asumir valores diferentes; entonces el investigador deberá precisar el tipo de variable a emplear, conforme a la hipótesis que plantea; y haciendo uso de los indicadores respectivos, al finalizar la investigación, podrá dar como válida, o rechazar, la respuesta adelantada al problema que se plantea sobre determinado tema o aspecto del Derecho. 

j) OBJETIVOS: Para lograr lo anterior, el investigador se deberá plantear los caminos que deberá de recorrer, o los puertos a los que deberá arribar, o los puentes que deberá de tender, para  dar validez científica a su respuesta de solución adelantada a la problemática y problema aislado con su proyecto.

k) Los demás requisitos, conforme a lo señalado en clase serán desarrollados conforme al “Esquema de Proyecto de Investigación”, propuesto en su oportunidad y desarrollado durante clases.
3. PRESENTACIÓN DEL TRABAJO: El trabajo deberá ser presentado en papel bond A4, impreso por un solo lado, respetando los márgenes dados en clase. No se considerará con mayor nota, en la presentación del trabajo, el uso de impresiones a color, siendo suficiente a blanco y negro. Además, se deberá presentar en CD.

4. DE LA SUSTENTACIÓN: Llevada a cabo la presentación física del trabajo, cada uno de los investigadores deberán sustentar su proyecto de investigación, ante el docente y el aula, debiendo absolver las observaciones formuladas sobre la investigación que se propone. El plazo máximo por estudiante es de 10 minutos, lo que incluirá las observaciones. Por lo tanto, ambas partes tendrán como máximo 5 minutos cada una. En dicho tiempo el alumno precisará el problema, la importancia, la posible solución y los objetivos que se propone; no se considerará como válida la lectura de copias, siendo éstas sólo ayudas memorias para el sustentante. Es válida la utilización de medios audiovisuales.
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