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Facultad de Derecho y Ciencias Políticas
Escuela Académico Profesional de Derecho y Ciencias Políticas
SÍLABO 

ASIGNATURA :  DEFENSA NACIONAL
I. DATOS GENERALES

1.1. Código de la Asignatura


: 


1.2. Escuela Académico Profesional
:
Derecho y Ciencias Políticas

1.3. Departamento Académico

:
Derecho y Ciencias Políticas

1.4. Ciclo





:
II
1.5. Créditos




:
02
1.6. Plan de Estudios



:
2
1.7. Condición: Obligatorio o Electivo
:
Obligatorio

1.8. Horas Semanales


:
02 Horas 
1.9.  Pre-requisito



:

1.10. Semestre Académico


:
2012 -II
1.11. Docente




: 
SANJINEZ SALAZAR, Jovián V.





Colegiatura



:
CAH 044



Correo Electrónico


:
sanjinez_docente@hotmai.com
II. SUMILLA (Por Objetivos o Competencias)

La asignatura pertenece al área curricular de formación en cultura general; es teórica y práctica y tiene como propósito desarrollar en los estudiantes una visión general sobre la doctrina básica de la Defensa Nacional, así como la identificación de los objetivos nacionales y los intereses del país.

Aborda el estudio de las siguientes unidades de aprendizaje: 1. Conceptos fundamentales: concepto de nación, Estado y sus fines, el significado de la seguridad y defensa nacional, el proceso de la política nacional y los objetivos nacionales, identificándose con la historia, sociedad y cultura peruana. 2. Proceso de la política nacional y los objetivos nacionales: conceptos y definiciones, proyecto de gobierno. 3. Seguridad y defensa nacional: vigencia geopolítica y la finalidad de los derechos humanos . 4. El sistema de Defensa Nacional y el sistema de Defensa Civil: Seguridad interna y externa, rol y funciones de las FFAA y la PNP; acciones de emergencia o desastre.
III. METODOLOGIA DE ENSEÑANZA

3.1 OBJETIVOS

3.1.1 Valora la importancia de la Defensa nacional a partir de los conceptos básicos. Asimismo, aprecia la importancia y toma conocimiento del proceso de política nacional e identifica, formula y analiza los objetivos nacionales para entender mejor el proceso en su conjunto.

3.1.2.  Aprecia la importancia del proceso de política nacional e identifica, formula y analiza los objetivos nacionales. Comprende mejor el proceso en su conjunto y toma conciencia de la seguridad y defensa nacional como condición sine qua non para la existencia del Estado peruano y también de los problemas de nuestro país, así como el rol determinante en la seguridad de las FFAA y PNP y el contexto geopolítico de nuestro país.
3.2 . Estrategias Metodológicas
Se empleará el método interactivo, el dialogo , dinámica de grupo, presentación de trabajos monográficos y exposición de los mismos, que permita el debate académico y la solución de casos  

3.3. Medios y Materiales de enseñanza

Se realizaran a través de medios y materiales educativos, lecturas seleccionadas, textos del curso, separatas, revistas especializadas, transparencias, retroproyector , data display , pizarra acrílica, plumones, se utilizaran diversos medios audiovisuales y de escritura que faciliten el adecuado desarrollo del curso

IV. CONTENIDO TEMÁTICO Y CRONOGRAMA 

SEMANA 1: Los códigos de comportamiento humano y la fuerza del Estado, Evolución de la Familia, de la Sociedad, de la Nación hacia el Estado  

SEMANA 2: Estado concepto, origen, funciones, naturaleza del Estado, tipos de Estado, tipos de Gobierno, los medios del Estado y la realidad nacional.
SEMANA 3: Potencial Nacional y Poder Nacional
SEMANA 4: Proceso de la Política Nacional : concepto, objetivos nacionales (OONN) ejemplos
SEMANA 5: Proyecto Nacional: conceptos básicos, definiciones, características, estructura, métodos para la formalización y aprobación de los OONN y del Proyecto nacional.
SEMANA 6: Proyecto de gobierno: definiciones, características y estructura, método para su formulación
SEMANA 7: Desarrollo nacional: definición, proceso de desarrollo, planificación del desarrollo, planes y proyectos. Seguridad Nacional: conceptos generales
SEMANA 8 – PRIMER EXAMEN PARCIAL
SEMANA 9: Defensa Nacional: concepto, significado, características, ámbito de la defensa nacional, vías de acción y capos de la defensa nacional.
SEMANA 10: Ámbitos y campos de la defensa nacional: defensa interna, defensa externa, campos de actividad, generalidades, definiciones y clasificación.
SEMANA 11: Ley Nº 28478, Ley del Sistema de Seguridad y Defensa Nacional, del 23 de marzo de 2005. Sistema de Defensa Nacional: definición, ámbitos, fundamentos, niveles, funciones estructura y planeamiento estratégico de la defensa nacional.
SEMANA  12: Geopolítica para el desarrollo y defensa nacional, vigencia, importancia, visión, fortalezas y oportunidades. La antártica.
SEMANA 13: Ley de movilización Nº 28101 (desmovilización).
SEMANA 14: Sistema de Defensa Civil: concepto y organización 
SEMANA 15: Funciones de los componentes del Sistema de Defensa Civil.
SEMANA 16: Importancia de la educación para la prevención de desastres.
SEMANA 17  – EVALUACION FINAL
V. 
METODOLOGÍA DE EVALUACIÓN  (De acuerdo al Reglamento Académico Art. 115)
La Evaluación comprende dos exámenes parciales , el primero en la 8ava Semana y el segundo al finalizar el semestre , además se considera los trabajos académicos aplicados a la mitad y al finalizar el Período Lectivo como tercera nota.

1 (P1) (0.35); Promedio 2( P2 ) (0.35 )  y Promedio 3 ( P3) ( 0.30) con un decimal.


VI. 
BIBLIOGRAFÍA BÁSICA Y COMPLEMENTARIA
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• 
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• 
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